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Nagyjelentőségű nyilatkozat hangzott el 
Bukarestben Eszakerdélynek Romániához 
történt bekapcsolásával és a romániai ma
gyarság magatartásával kapcsolatban.

Groza Péter miniszterelnök minden olyan 
reálidős irányzattal szemben, amely Eszak- 
erdély bekapcsolását régi, kisebbségellenes 
állapotok vifEzaállifására akarta felhasznál
ni, határozottan megismételte ama emléke
zetes . feltételt, amelynek alapján Észak, 
erdélyi Románia közigazgatásába bekap-

BUKAREST, december '21. (Rádió)
a nemzetiségi kérdés ügyére is kifért.

— ismételten hangsúlyoznom kell — mondottá —, hogy ugyanakkor, amikor Erdély határait helyreállítottuk, végérvénye
sén és megváltoztathatatlanul elköteleztük magunkat az igazi demokrácia mellett és az ország minden polgára és nemzetisége szá-

Groza Péter miniszterelnök a főispánok országos értekezletén beszédet mondott, melyben

- * amikor Erdély határait helyreállitottuk, végérvénye-

mára teljes egyenjogúságot biztosítottunk, mint ahogy ez természetes is egy demokratikus országban. .
— Másutt is van példa arra — folytatta a miniszterelnök —, hogy különbözőnemzetiségű, vallásu és fajú népek a legtel

jesebb megértésben élnek együtt. Letagadhatatlan, hogy ez csalás demokratikus államban valósítható meg. Vannak olyan orszá- 
gok, ahol nemcsak két vagy három ,nép él teljes harmóniában egymás mellett, hanem meg sokkal több.

— Északerdély visszacsatolása az itt élő magyar nép beleegyezésével történt — jelentett® ki Groza Péter. — Ezt a romé- 
niai magyar nép szervezete, a Magyar Népi Szövetség, legutóbb határozatikig is kimondta.

került moszkvai tárgyalások. középpontjába
A „New-York Times-,- Amerika egyik 

legnagyobb és legolvasottabb lapja szén-, 
zációs részleteket közölt az amerikai sze
nátus külügyi bizottságának Byrnes kül
ügyminiszter elutazása előtt, tartott ülé
séről. Az atombomba kérdésével kapcso
latosan ezt mondta akkor Byrnes:

— Mindent teljes nyíltsággal akarok 
élőterjeszteni, hogy minden gyanakvást 
eloszlassak és megteremtsem az őszinte-

Történelmi bűntény volt Georgia kettés%(Mtása“9?
MOSZKVA, december 21. (Rador) A 

moszkvai rádió jelentése szerint a kül
ügyminiszterek negyedilr értekezletén 
nyilvánvaló előrehaladás történt a napi
renden lévő kérdésekben.

A Times diplomáciai szerkesztője a 
következőket Írja a moszkvai tanácsko
zásokról: ...

— A külügyminiszterek tanácskozásai 
feddig 13 órát tettek ki. Nincs semmi 
meglepő abban, hogy a hivatalos eszme
cseréken kívül nem formai tárgyalásokat is 
folytatnak, ami csak megkönnyítheti a 
gyanakvás eloszlatását.

A Reuter szerint nem valószínű- hogy a 
fkülügy miniszteri értekezlet karácsony 
'előtt befejeződjék.

A-z, összes moszkvai lapok közük a két 
georgiai történész nyólt levelét, melyben fel
sorolják az 1920—21. évek során Török
országhoz csatolt terülteteket és hangoztat
ják, hogy nem jelentéktelen területi viszály
ról van szó, hanem tör+éinelmi bűntényről, 
amely kettészakította Georgiát. A nyílj 
levél szerzői ț egyébként azzal vádolják meg 
Törökországot, hogy a háború folyamán se
gítette N é.inetorszá got.

A francia hírszolgálat a török területekre 
Vonatkozóan Szovjetgeorgia részéről emelt 
igényekkel kapcsolatban emlékeztet arra, 
hogy a legutóbbi isztanbuli tüntetések, de 
szeptemberben a kurd tartományokban tör
tént zavargások miatt is, a szovjet—török 
viszony feszült. A moszkvai értekezlet an
gol és amerikai résztvevői számára a geor
giai kérdés felvetése bombaként hatott — 
mondja a párisi kommentár.

A náci húboruf bűniisiik 
karácsonyi da'ai

• NÜRNBERG, december 21. I’éintcken i ár
totta utolsó tárgyalústl napját a karácsonyt 
Rzíi.nct előtt a náci háborús főbünösök felett 
ítélkező négyhatalmi bíróság. A tárgyalást 
csak a jövő év január 2-á.n folytatják.

A karácsony e’őttl utolsó, tárgyalási na
pon a vád bebizonyított3-, hogy a nácik

a főispásísk országos értékelésén
csalták: a következtess demokrácia .feltéte
lét. Ugyanekkor kitért a miniszterelnök a 
romániai magyarság államalkotó szerepének 
méltatására is. A romániai magyarság és 
átfogó nemzetiségi széi-vezete, a Magyar 
Népi Szövetség 1945 március 13-án lengő 
lobogókkal fogadta Groza Pétert és demo
kratikus kormányát Kolozsvárt, s azóta is 
híven teljesített állampolgári kötelességei 
fejében kívánja mindenkor állampolgári 
jogait. ■

ség légkörét.",/ ■ . .... .
S valóban, az őszinteség légköré jellemzi 

a konferenciát még a legkényesebb kérdé
sekben is. Ezt hangsúlyozzák mind a 
moszkvai rádió, mind az angol hírszol
gálat legutóbbi jelentései,

Mult számunkban hírt adtunk már ar
ról, :hogy... a georgiai szovjet köztársaság-1 
-nak -— Sztálin szülőföldjének — tudósai ] 
történeti alapokon követelték a külügy-1

a világ zsidóságának teljes kiirtásám töre
kedtek.

Mialatt a nemzetközi bciróság karácsonyi 
szünetet tart, a náci föbünösök, élükön 
Göringgel, változatlan bánásmódban része
sülnek. A börtön igazgatójának közlése sze-

A csehszlovák külügyminiszter szerint 
Magyarország nem teljesítette 
a fegyverszüneti feltételeket

PRÁGA, december 21. (Rador) Jan 
Masaryk, csehszlovák külügyminiszter, 
külpolitikai nyilatkozatot tett a csehszlo
vák képviselőház külügyi bizottságában. 
Kijelentette, hogy Csehszlovákia minden 
téren hajlandó engedményeket tenni Len
gyelországnak — Tesclien kivételével. A 

gondolkodtatni akar mindazokról a kérdésekről, amelyek hazai és világviszonylatban 

magunklra-
mii a magyar embert naponta foglalkoztatják.

KUl,Ivó GYÁRFÁS, a romániai magyarság népszerű wz.érpolitikusa 
fordulásra és nemzeti ügyünk józan íe'mérésérc bíztat vezércikkében.

VÁSÁRHELYI JÁNOS, a legnagyobb erdélyi magyar egyház püspöke, megszívle
lendő sorokat intéz a. I>élcét, szabadságot é.', szeretetet áhítozó magyar néphez.

Az erdélyi magyar irodalomról JANCS6 ELEMÉR, újrakezdődő •/-•ncl életünkről 
LAKATOS ISTVÁN IMRE, a magyar szellemi élet uj eredményeiről JfcKELV ZOL
TÁN, a román kultúra mai szakaszáról MÉUCSZ JÓZSEF közöl felvilágosító adatokat.

Keresztmetszelet kapunk a világpolitika mai állásáról JOIIHAKY LAJOS egyetemi 
tanár tollából, mig a jugoszláviai kérdé.srő! FAZEKAS ZOLTÁN, a csehszlovákiai ma
gyarság ügyéről pétiig főszerkesztőnk, BALOGH EHGAH értekezik.

Három fontos nyilntkozat a Bolyai-egyetem, a magyai tanügyi hatóságok és az 
Állami Magyar Színház helyzetét, világit ja meg. Versel is kapunk: BEKDE .MARIA fa j- 

dabnsis-sz.ép fohászát.
Feltűnést fog kelteni KARAIM NAGY LAJOS beszámolója a szovjet, lalslanigok 

európai körútjáról és UALASZ REZSŐ időszerű bírálata mai sportéletünk vlsszássá-

Számos hnngnlatetkk a karácsonyi faluról és városról, BALÁZS PÉTER riportja a 
vlstai magyarokról,' s a gazdasági és kereskedelmi élet, élő-lükteto' keresztmtiszete 

teszi karácsonyi számunkat, változatossá.
Nem is szabiul egyetlen magyar család karácsonyi asztaláról sem hiányoznia.

Grcraa Péter bukaresti lejelentése széles 
magyar köröket nyugtat meg. Az állam
gépezetbe befurakodott reakció súlyos csa
pásokat mért ugyan a magyarságra, ugyan
akkor azonban a Groza Péter nevével fémjel
zett román demokrácia az, amely e csapá
sok elhárításában Erdély magyarságának 
segítségére siet és a magyar nemzetiséget 
államalkotó tényezőnek ismervén el, lehető
ségeket nyújt a román—magyar jogegyenlő-, 
ség hiánytalan kivívására.

miniszterektől Georgia mintegy 90.000 
négyzetkilométer nagyságú, jelenleg Tö
rökországhoz tartozó részének a Szovjet
unióhoz való visszacsatolását. Mint a saj- 
tótudósitók jelentik, ez a követelés ke
rült most az érdeklődés gyújtópontjába 
Moszkvában, de egyelőre még nem lehet 
megjósolni, milyen álláspontra helyezked- 
nek ezzel a kérdéssel kapcsolatosan a 
tárgyaló felek.

. rint semilyen kedvezményben íiwn lesz ré
szük a náciknak, ajándékokat sem kaphat
nak és a rabokat megillető ünraepi kalácsra 
sem számíthatnak. Mindössze annyit enged
nek meg nékik, hogy a szentestén egybe
gyűlve karácsonyi dalokat énekelhessenek.

cseh kormány reméli, hogy gyorsan ja
víthat Lengyelországgal való viszonyán, 
de elhatározása, hogy megvédi az ország 
München előtti határait. Ez nemcsak 
Teschenre vonatkozik, de Délszlovakiára 
is- Csehszlovákia jószomszédi viszonyt 
akar összes szomszédaival, de kénytelen
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TANÍTÓINKÉRT
Színházunk ma este egy minden te

kintetben jelentős ünnepség színtere. 
Azok találkoznak itten- akik az erdélyi 
magyar művelődés súlyos gondjait válla*  
kon hordozzák: az irók, a színészek — 
és a tanítók. Az előbbiek, mintha vala
mi évtizedek óta halmozódó- kamatos
kamatú kölcsönt akarnának leróni azok-1 • 
nak, akik őket valaha, padmdlyos- 
zsendelyes falusi iskolákban, vagy rosz- 
szvl fütött városi kaszárnyatermekben 
a betűvetés és az egyszeregy mestersé
gére, az Anyám tyúkjára és a Te ben
ned b.izunk-ra megtanították — művé
szetük legjavát adva, áldozatkész közön- 
séget toboroznak, a társadalom minden 
rétegét verbuválják egy ünnepi sátor 
alá, hogy minél nagyobb szivdobbanás 
feleljen a megsegítés szózatára.

S teszik mindezt akkor, amikor ma
guk is alaposan rászorulnának a társa
dalom, az állam támogatására*  amikor 
Íróink jó esztendeig alig-alig tudtak ki
adóhoz jutni, amikor színészink a lét
minimumért jobb meggyőződésük el
lenére kénytelenek olcsóbb műfajokkal 
való gyakori érintkezéssel szeplősiteni 
jóhirnevüket!

A sorrend helyest nincs ma Erdély
ben keservesebben szigorgó szerzet mint ■ 
a magyar tanítóság. A néhai kolduló 
barátok hozzájuk képest krőzusok vol
tak — mert nem volt családjuk, mert 
nem ismerték az éhes gyermeke szemét •- 
fürkésző apa rabszolgái fájdalmát. A 
mai estély az ilyen vadas gyermeki 
szemek meglobbwnó örömét 'szolgálja; 
ott fog meggyűlni ez a lángocska a 
szegényes karácsonyfa betlehemi csilla
ga alatt s arról hoz örömhírt, hogy a 
magyar tanítók -mégsem teljesen elár- 1 
voltak a téli éjszakában! A társadalom 
kész érettük áldozathozatalra. (—)

megállapítani, hogy. Magyarország nem 
teljesítette a Moszkvában aláirt fegyver- : 
sziineti feltételek egyikét sem — mondot
ta a csehszlovák külügyminiszter.

Jan Masaryk nyilatkozatához csak any- ! 
nyit füzünk hozzá, hogy a Szovjetunió, az 
Egyesült Államok és Nagybritánia éppen '• 
arra váló hivatkozással vették fel a dip
lomáciai kapcsolatokat Magyarországgal*  ; 
hogy ez teljes mértékig eleget tesz a 
fegyverszüneti szerződésből folyó kötele- i 
zettségeinek.

Groztt ktsemánya felssabadi*  
tolta a földműveseket a nagy*  
birtokosok jobbágysága alól
BUKAREST, december ül. A mérnök

egyesület üléstermében az Ekések Frontja 
és a földművelésügyi minisztérium rende
zésében ünnepélyes keretek között emlé
keztek meg az idei mezőgazdasági munká
latok befejezéséről. Az ünnepélyen meg
jelent Groza Péter miniszterelnök és Zaro- 
ni Romulus földművelésügyi miniszter is. 
Miron Belea, sz Ekések Frontjának vezér
titkára nyitotta meg rövid beszéddel az 
ünnepélyt, amelyen a kormányban részt
vevő politikai pártok képviselői is megje
lentek, többek között: Luka László, lc~ 
ncscu-Sisc.-.ii, Predcscm, Gconomu és iná
sok. Belea főtitkár többek között utalt 
arra, hogy a Groza-kormány szabadítot
ta. fel a romániai földműveseidet a nagy
birtokosok részéről felettük gyakorolt 
jobbágyságból.

— Ha a földműves tudja — mondotta 
,—( hogy a föld az övé- úgy fokozottabb 
mértékben át érzi a föld m'-gmüvclésénck 
és a köz javára való felhasználó-sónak 
fontosságát is!

Luka László fcLszóVilárábnn rámutatott 
arra, hogy a Groza-kormány az egyéni 
gazdálkodás fércnek crvenycs-ilrso. t:s 
megerősítése érdekében fejti ki munkáját..

Belea vezértitkár zárolx'sze'b’ben köszö
netét tolmácsolta a földművesek név eben 
Groza I’étcr miniszterelnöknek és Z.i.roni 
földművelésügyi miniszternek a _ mező
gazdák részére nyújtott értékes támoga
tásért.
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Fogadás a kolozsvári szovjet parancsnokságon
KOLOZSVÁR’ december 21. Sztálin vezértábornagy születésnapja alkalmából 

Kol^svár város és Kolozs-megye vezetősége tisztelgő látogatást tett a helyi szov- 
■iet katonai parancsnokságon. A fogadáson a megfentek szívélyes jókívánságai, 
kát feieztékki Sztálin vezértábornagy születésnapja alkalmából s a és a
vármegye lakosságának nevében abbeli reménységüknek adtak kifejezést, h°gy a 
,Névek Atyja“ továbbra is jó egészségben vezeti a Szovjetunió népéit s példát 

mutai a világ minden szabadság szerető népe számára.

Gyanta és Tenke
délbihari Gyanta község magyarjainak emlékirata az 1944 szép
fiaik, asszonyaik és apró gyermekeik ellen elkövetett háborús

Űr@s levest és födeleket 
adnak ezentúl a kolozsvári 
vendéglőkben

Kezemben vau a 
tember 24-én apállj;, 
bűncselekményekről.

álár a Magyar Népi Szövetség májusi kongresszusán megjegyeztem ezt a különös 
falu-nevet, amikor a nagyváradi kiküldöttek elmondották, hogy itt is, és az ugyancsak 
a belényesi járásban fekvő Tenke községben is tömegmészárlás történt a Maniu-gárdis- 
ták székelyföldi kegyetlenkedéseivel és az egeres! munkásirtással egyidőben. Kétszer 
Jártam Nagyváradon azóta, kétszer is kerestem az iratokat, de mindig az volt a válasz, 
hogy a délbihari magyarság bátortalan még, a történtek rettenetéből nem tud felemel
kedni ... Most aztán Itt a jelentés, bizonyságául annak, hogy demokráciánk mégis 
csak fejlődőben van. íme, Abrahám Ferenc, a Magyar Népi Szövetség gyantái szerve
zetének elnöke, és Abrahám Péter, ugyanennek a szervezetnek a titkára, harminckét 
tanúra hivatkozva ország-világ előtt vallja, hogy mikor és kik (név szerint) követték 
el hozzátartozóikon és barátaikon a legszörnyübb becstelenségeket.

Gyantán ugyanaz történt, mint a szilágysági Ipp községben, s tegyem hozzá, bár 
innen még a pontosabb adatok hiányzanak, Tenkén ugyanaz történt, mint a szilágyság! 
ördögkuton. Megvadult emberek — egyenruhában és civilben — ártatlanokat végez
tek ki tucatjával, hogy egy irányított fajgyűlölet borzalmas cselekményeivel verjenek 
élcet Erdély népei közé.

Ipp és ördögkut esetében azt irtain: hallásuk másnak gyász*  nekünk gyalázat. 
Gyanta és Tenke nekünk gyász... A tenkei esetről mondják, hogy a kivégzésükre 
egybeterelt magyar fiatalokat a sortüz után megkérdezték: — El-e még valamelyáktek? 
Felállhat!... Három vonagló test felemelkedett. A vasgárdista cinkosok azokat is le- 
puffantották.

És amikor már megrendülne az emlékezés kegyetlen legyintésétől az ember, akkor 
liaU.ja meg a felemelő emberi biztatást- A gyanta! tanuk között otf vannak a helybeli 
románok és zsidók képviselői is! A népeket elválasztó gyilkosságokra a néjs-k testvéri
ségét sürgető demokrácia válaszol. Ahogy a magyar demokraták is pálcát törnek az 
ippi és ördögkut! vérengzők felett, Ugyanúgy jelentkeznek román demokrata szövet
ségeseink is, hogy elitéljék a gyanta! gyilkosságot s a tenkei terrort.

Fel kell kutatni minden háborús bűnöst R közösen kell Ítélkezni felettük, hogy né
peink végre megnyugodjanak s érezvén az igazság következetes érvényesülésiét, végleg 
kiküszöböljék lelkűkből Északérdélyben is, Délordélyben is a kisebbségi mult nyomasztó 
érzetének utolsó csökevényeit. BALOGH EDGÁR

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK: ' 
Fortuna (Szabadság-tér 33), Hygea (Szé
chenyi-tér 23). Viktória (Horea-ut 47 v 
Opera (MalinovszJ-ú-tér 1)._ Egész ejjel szal- 

. gálatban: Fortuna,(Szabadság-tér 33) és 
Viktória (Horea-ut 47).

GYERMEKEK — EGYMÁSÉRT. A 
gyermekek egymáson való segíteni akará
sa ma uton-utfélen példát mutat a fel- 

. netteknek. Olyan kis csoportokkal is ta
lálkozunk, akik a feAnötteken igyekeznek 
segíteni. Egy-egy titca gyermekei nem 
egy ízben rendeztek már ,,szinházat“, 
hogy a belépődíjat eljuttathassák azok
nak, akiken segíteni akartak. Több ilyen 
adomány érkezett már a hazatérő fog
lyok részére is. Most a népiskolás pioní
rok segítenek azokon a kis társaikon, 
akiknek nehézségekbe ütközik a tanulá
sa. Áz Antifasiszta Nők Szövetsége az 
iskolás gyermekek felsegélyezésére indí
tott akciójába kapcsolódtak be az elemi
iskolások. ,,Színházat.játszanak'1, ahogyan 
ők mondják, hétfőn délután fél 3 órai 
kezdettel a Piarista gimnázium terűiében. 
A beléptidijat szegény kis társaik részé
re ajánlották fel,

(*)  ESKÜVŐI HÍR. Grünberger Béla és 
Salamon Cica december 25-én délután 3 
órakor a Makun-utcai zsidó templomban 
tartandó esküvőjükre szívesen látják isme
rőseiket és jóbarátaikat.

kiknek Érkezett üzenet a ko
lozsvári „CARITAS" IRODÁBA? A ko
lozsvári „Caritas" Irodába, legújabban a kö
vetkezők részére érkezett üzenet: Röser Fe
renc családjának Kolozsvár, utca és ház
szám nélkül, Ágocs Piroska Idegldlnika, 
Polcz Ilona (tisztiügyész rokona) utca és 
házszám nélkül, Horváth Józsefné Agyag
domb 1, Uchari István Lévai-utca 27, Szabó 
István és Zslbói Bőláné Cserei 1, Tatár Fe- 
rencné Gyulai Pól 18, Szegedi Márton Sziics- 
utca 2, vagy vasúti pavilion 3, Koinanics 
János Dálcs 1, Pál Gáborné Zápolya 41, 
Kovács Sándor Györgyfalvi 17, dr. Ik'ódy 
Jánosné Március C-utca (volt SzentagyhAz) 
28, Tőkés Pét érné Hosszú 25, Diósi Péter 
Petőfi 7, Angi István utca és Irázszám nél
kül, Russu Chirila Kazinczy S7. Az üzene
tek mlpden munkanapon délelőtt 9 és 11 óra 
között a „Caritas" kolozsvári inxiájában, 
Farkas-utca 6 (I. emelet) vehetők át.

VASÁRNAP, DECEMBER 23-ÁN A KO
LOZSVÁRI FODRÁSZÜZLETEK NYITVA 
TARTANAK. Az alkalmazottak százszáza
lékos őrabértöbbkstre tarthatnak igényt. De
cember 26-án, szerdán délig nyitva, decem
ber 27-én, csütörtökön egész nap zárva tar
tanak a fodrászüzlctek. A törvényes rendel
kezés értelmében u segély még kairicsony 
előtt kifizetendő.

(*)  HALAI.OZĂS1 HÍR. Váiyl Pál nyug, 
járásbiró december l-én Bethlenben elhunyt 
72 éves korában.

(♦) AOSADY: Jobbágyság története. 
Kapható a Józsa Béla Athenaeum könyves- 
boltjában, Szabadság-tér 12.

FELHÍVÁS A MNSZ TAGJAIHOZ. A 
MNSz felkéri tagjait, hogy' tagdijhátraté- 
kaikat a. Farkas-utca 7 alatti irodában 
nünél előbb egyenlítsék ki. Bár több pénz
beszedő járja a várost, képtelenek minden
kihez elmenni a tagdíjért, mert sok tagot 
nem találnak otthon.
DECEMBER' 30-IG BEJEM1NTENDÖK A . 

KOLOZSVÁRI PÉNZÜGYIGAZGATÖSA- 
GON A GYAPOT- ÉS GYAPOTFONAL- 
KESZLETEK. A knüwsvári pésirsügyigaagu.- 
.lóság közvetett adóosztálya 22.134 .'191’ 
számú áttoatával lapunk utján közli, hogy 
liündazok, akiknek birtokában külföldről be
hozott gyapot van, vágj’ pedig belfö’őöii ké- 
szlt^ett gyapbtfonal, a román hivatalos lap 
december 10-i szátnában közök 1486. számú 
minisztertanácsi napló rendelksöése ést elmé
ben kötelesek a folyó évi december hó 30-án 
estig a kolozsvári pénzügyigazgatóságian, az 
I. emeleten . lévő 29. szánni ssabábarj be
jelenteni azt a gyapotmennyiséget. kí’óban. 
amely december 10-én'birtokukban volt, fel
tüntetve' egyben, a gyapot, illetve gyapoc- 
fcniaJ minőségét is. Mtodaaokaíz,. akik az elő
irt határiidőben kéazletüker. ne® jelentik te- 
500 ezer tejig -terjedő pénzbirsággal sújtják, 
azokat pedig, akiír késztettük bejelentését 
teljesen elmulasztják, a törvényes illeték 
tízszeresével büntetik.

A DERMATA DOLGOZÓI A NÉP VÉ
DELEMÉRT. A Dermata munkássága pél
dát mutatva sietett a Népvédetem segít
ségére, a hadiárvák, özvegyek és rokkan
tak támogatásában. A dermatísták egy
millió lejjel .járultak hozzá a Népvédelem 
őszi gyűjtőakciójához s ugyanannyit ad
tak a karácsonyi bazár céljaira. A ba- 
kanesoeztály dolgozóinak antifasiszta női 
csoportja, 80.0(10 lejt juttatott a Csánki- 
utcai gyermekotthon tcjclláiására, ezen
kívül 525 pár cipőt juttatott most a nél
külözőknek. Példaként kell feljegyezni, 
hogy a Dermata 4000 munkása egyfőJ- 
t’gyig tagja a Népvédelemnek s tagdijuk 
havonta közel egymillió

FIGYELEM! Az 
gyár napközi otthona, 
sedélutánt rendez ma- 
után 3 órakor Apor-ulcu 7. szám alatt 
a Bőrös-otthonban. Beléptidij tetszés 
szerint. Jöjjetek minél többen!
MEGJELENT Balogh Edgár: Hármas 

Kis Tükör cimü tanulmánykötete. A Józsa 
Béla Athenaeum könyvesboltjában kapható, 
Szaiíadság-té.r 12.

IDŐLEGES ALKALMI MVNKAKA- 
MARAK LÉTESÜLNEK ÉSZAKEKDÉLY- 
BEN. Bukarest! tudósítónk jelenti: A 
munkaügyi minisztérium rendeletét adót’ 
ki, melynek éricltní’ls-n fisnik<-rdé'.vKer 
az összes kézmüiparosok a román 
nyék hatálya :i!á kerülnek. Ennek 
bélien Lszakerdélyben mindenegyes 
kaügyi felügyelőség mellett alkalmi 
kalmmarák létesülnek. Ennek az ldö!eg<*  
kamarának a munkaügyi felügyelők, a 
munkakamara elnöke 8 a, munkahlvato! 
vezetője lesznek a tagjai.

lejre rúg.
Ady.harisnya

karácsonyi mc- 
szambaton dél.

törve-
Ú.d
imm-
iniin

KOLOZSVÁR, december 21. A ko.ozsvári ( 
vendéglősök szakszervezete pénteken dél- j 
után rendkívüli taggyűlést tartott, ahol be- í 
számoltak az árrögzitő. bizottsággal és a , 
Szaktanáccsal folytatott tárgyalások ered- , 
iBénytekviségérők A vendéglősök kimondot
ták, hogy miután a piacon csak feketén 
tudnák az élelmiszert; beszerezni, azt maxi
mális áron nem bocsáthatnák a közönség 
rendetfaízésére és ezért szombattól kezdve
kénytelenek lesznek helyiségeikben a fűtést i

Magyarország tizenkéí hajórakomany 
élelmiszert és ruhaneműt kap 

segítségül Amerikától
A haiók belátását minden pillanatban várják a konstcraacd 

kikötőben
KONSTANCA, december 21. A demokra

tikus magyar kormánynak az Északameri
kai Egyesült AUamok részéről történt elis- 
nwnése és a diplomáciai kapcsolatok helyre
állítása után Amerika természetszerűleg a 
súlyos nélkülözéseket szenvedő Magyaror
szág segítségére siet. A konstancai kikötőbe 
minden pil'anatbán várják annak a 12 ame
rikai hajónak a megérkezését, mely az' 
ÜNRRA segít őalapjából élötaiiszereket és 
ruhanemiieket hoz.a súlyos közellátási gon
dokkal küzdő rmigyarorazági lakosság ré
szére.

A konstanca! kikötőbe való befutás után

IFJVSAGI NAGYGYŰLÉS, A Magyar’ 
Népi Szövetség ifjúsági bizottsága decem
ber 28-án. vasárnap néMőtf nagygyűlést, 
, iítitez. a MNSz Farkas-utcai székházában. 
A FELEMELT BÉLYEGILLEJTfiKKEL 

KELL ELLÁTNI A KERESKEDELMI ÉS 
IPAR VÁLLALATOK ÜZLETI KÖNYVEIT. 
A kolozsvári pénzügy  igazgatóság 23.132—• 
1945. számú átiratával lapunk utján az éi’- 
dekdtek tudomására hozza, hogy a román 
hivatalos lap folyó évi december 10-én 
megjelent 283. számában közölt 14S6. számú 
minisztertanácsi határozat értelmében a ke- 
reskedők, a kereskedelmi és .iparváflalatok, 
a bármilyen társaságok felszámolói, a szál
lodák, gyógyszertárak, gyárak, közvetítők, 
bizományosok, bányavállalatok, erdökiterm.e- 

' lésí válMatok', élelmezési, beszerzési és szál
lítási vállalatok részéről , kötelezően vezetett 
pénztámapló és kutárnap’ó. - vahuuínt. az 
egyenesadőtörvény 6. bekezdésének 41. sza
kasza. 'értelmében vezetendő főkönyve a ke- 
raskedeümi társaságoknakoldafeuiüdnt 100 
iej béiyegületókkel látandók ék A száHlp- 
dáknak a vendégek - beírására szolgáló nyil
vántartása és a gyógyszertáraknak recept
másoló könyve oJdalankint szintén, 100 lejes 
béiVegiUetékkei látandó el. A szövetkezetek 
lajstroma 50 lejes bélyégiHeték alá esik. 
Bármilyen jellegű kereskedelmi társaság’ és 
bankvállalat szintén köteles a pénztórna.pilőt, 
a TöUárnap’őt és a főkönyvet a megfelelő 
bélyegílleték.kel eílátni. A nem nyereségre 
alakított társaságok, amennyiben kereske- 

’ deirrii tevékenységet nem fejtenek ki, men
tesek a fenti bélyegilletékek alól. A pénz
ügyi gazgatóság lapunk utján felhívja a fel
sorolt csoportoklvi tarto’/Z» adófizetőket, 
hogy legkésőbb 1946. évi január 3í-ig mu
tassák be az IMetékhivataJnliíi felsorolt tiz-, 
lett könyveiket és egyidejűleg róják le úgy’ 
a hasznot, mint a használation üzleti könv- 
ve.ik után a december 10-től esedékes bé- 
1yegi<’letéW<0,#ribözetel. A felbélycgvés e’mu- 
lasztóit a törvény értelmében megbüntetik.

I Karácsonyi
^ajándéknak

IfcBnw-

nagy választékban

EováíS könyvkereskedésben
Szent egyház - utca 3. 

beszüntetni és kizárólag csak üres levest 
és üres főzeléket felszolgálni. Szombattól 
kezdve a kolozsvári vendéglőkben sem hús
ételt, sem kenyeret nem tudnak a közönség 
rendelkezésére bocsátani.

Androvics Sándor, a vendéglősök szak
szervezetének elnöke munkatársunknak ki- 
jelentette, hogy a vendéglőipar hosszú idő 
óta válságban van és csak nagy erőfeszíté
sek árán tudják a jövőben is a dolgozókat 
a fenntcinlitett módon kiszolgálni.

az amerikai éleiniissaereket és ruhauemtieket 
Románián keresztül gyorsított ütemben fog« 
ják Budapestre szállítani, hogy a küldemény 
még a karácsonyi ünnepek előtt megérkez
zék. A hajókon nagymennyiségű liszt és kü
lönböző konzervek is vannak.

Ez az amerikai száUítmány lesz a harma
dik, mely az UNRRA segitőakciójából, 
Amerikából Konstanca kikötőjébe érkezik 
európai ország megsegítésére. Az első két 
szállítmányt ugyancsak a konstanca! kikö
tőn keresztül Lengyelország és Csehszlová
kia kapta. -

■ LATTA-E MAR a kolozsvári magyar 
tanítóképző javára rendezett Misztérium- 
játékot? Siessen helyet biztosítani a de
cember 23, 25 vagy 26. napjain megtar
tandó előadásokra. Iroda Farkas-utca 2.
FELHÍVÁS AZ ORVOSOKHOZ! Azok az 

orvosok, akik irataikat beadták az egész, 
ségtigyi szakszervezetbe á működési enge
dély elnyelésére, sürgősen jelentkezzenek 
saját éld ekükben a szakszervezet irodájá
ban bármelyik napon délután 3 és 4 őr® 
között.

SZÍNHÁZ és mozi

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGVA® 
SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, december 22-én este > 'rakrr: 
- Művésze^. (A magyar színészek, és irtk 

a magyar tanítókért). ■' ..
Vasárnap, -december 23-án. délután 3 érákon 

Csavargólány. (Lörincz Zsuzsa és Andrást 
Márt»» fellépésével). .

Este 6 órakor: Húzd iá cigány. (Andrási 
Márton fellépésével).

December 24-én. hétfőn: délután 4 órakor" 
Hamupipőke. Gyerimekelőadás.

A KOLOZSVÁRI ROMAN NEMZETI 
SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA: : 

Szombaton, december 22-én 7 órakor: lan- 
covescu társulatának előadása. ■ .

Vasárnap, december 23-án 6 órakor: A bol
dogság komédiája. Evreinoff darabjának 
bemutatója.

Kaidén, december 25-éa 6 órakor: A Román 
Opera jársulatának megnyitó előadása.

Szerdán, december 26-án délután pontossá 
2 óra 45 perekor: Matiné és Vidai asszony 
szeszélyei.

Csütörtökön, december 27-én 6 órakor: Sző» 
kimondó asszonyság.

Szombaton, december 29-én 6 órakor: A bol» 
dogság komédiája.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: 
CAPMOL-MOZGö: A méltóságon Inas url

Ragyogó magyar zenén vígjáték, román 
feliratokkal. Csak 3 napig. (3, 5. 7, 9). 
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Ka
rácsonyi műsor: Az éjféli gyors, SárdyvaL 

CGRSO-MOZGÖ: Hét férfi és egy boldogság.
(3, ik. !•). Vasárnap délelőtt 11 órakor 
matiné.

MIINKAS-MOZGÖ: Aktuális ütrcAaságok. 
Cj Imádó. f,’i, 5, 7, 9).

ROYAKÍWZGó: Regény hármasban. Mű
során kívül híradó. (3, .">, 7, 9).

SELECT-MOZGÓ: Stan és Bran az idegen
légióban. (3. 5, 7, 9).

URÁNIA-MOZGÖ: Caranga. (3, 5. 7, 9).



'•4.5 jFeemfcí’r Vífácossáq
Károlyi Mihály;

Hiszek abban, hogy Közép- és Délkeleleurúpa népei egymásrataláínak 
és a mult soviniszta Kísérletei mindörökre eltűnnek

BUDAPEST, december 21. Károlyi Mi
hály, a magyar demokrácia nagy harcosa, 
a magyar népköztársaság volt elnöke, aki 
jelenleg Londonban él. nyilatkozatot adott 
a „Népszava" című budapesti lap munka
társának az uj Magyarország belpolitiká
járól és a dunavölgyi népek összefogása- 
nak szükségességéről.

__ Meggyőződésem, hogy a.z önmagára 
talált munkásság és parasztság többé nem 
fogja kiengedni kezéből a gyeplőt — mon
dotta többek közt Károlyi Mihály — és 
féltékenyen megőrzi a Vörös Hadsereg 
felszabadító harca nyomán megszerzett jo
gait és szabadságát.

A továbbiakban rámutatott annak szük
ségességére, hogy az uj, haladó szellemű 
Magyarországnak a magyar nép demo- 
kraikus gondolkodásának a kifejlesztésé
ben, 1848 és 1918 hagyományainak to
vábbfejlesztésében és a Dunamedence né
peinek békés együttélésében kell látnia a

Budai Nagy Antal esxméi
nem ws&tek ki Ss^lnok-Doboka népéből

DÉS, december 21. Élesen vág a decem
beri szél, porzik a hó a Szamos völgyében. 
Behúzott kalappal s felgyürt gallérral is 
kicsi a híja, hogy nem szökik könny a 
szemünkbe. Utitársunknak azonban, aki
vel a MNSz dési székháza felé tapossuk 
a félméteres havat, jóformán meg se 
kottyan ez a hirtelen erdélyi tél. Dide
regve gondolunk arra, hogy ez a szívós, 
kajla bajuszu magyar ilyen időkben is 
járja a szolnok-dobokai falvakat, szervezi 
a magyarságot, ügyes-bajos, dolgaikat, 
panaszaikat meghallgatja s ahol módjá
ban van, segít.
____ 4 Magyar Képi Szövetség szervező
jének a mi megyénkben nem könnyű a 
feladata — magyarázza. — A vármegye 
lakosságának nagy többsége román. Az 
álig busz százaléknyi magyarság meg tel
jes szétszórtságban él, úgynevezett szór
ványokban. Nagy területeket keU tehát 

1 bejárni, :mig mindenkihez eljuthatunk. 
Esőben, hóban, melegben menni kell, ha 
azt akai juh, hogy élő kapcsolatot teremt
sünk a nép és a vezetőség között. Régóta 
csinálom, de mondhatom, megéri.

J. falusi értelmiség bűnei
Erről csakhamar meggyőződünk a to

vábbi beszélgetés során. A megye ma
gyarsága már nagyrészben felsorakozott 
a Magyar. Népi Szövetség köré. A to
vábbi szervezés is gyors ütemben folyik. 
Hetenkint 60 családdal szaporodik a tag
létszám. Meg is van az eredménye. Szol- 
wők-Dőbokában a MNSz már komoly te
kintély. Nemcsak a megyefőnök és az al
ispán, vágj' a többi demokratikus pártok 
előtt. A csendörség is annyira komolyan 
veszi, hogy nem egy esetben megtörtént, 
hogy valamilyen ügyben a MNSz segítsé
gét kérték. Nincs is talán az egész or
szágban sehol olyan példás együttműkö
dés a csendőrség és a magyarság politikai 
képviselete között, mint itt. A demokra
tikus csendörség tudja, hogy ő a magyar
ság érdekeinek is az őre.

Hasonló megértést tanúsítanak a vár
megyei hatóságok is. Különösképpen a 
megyefőnök. Természetesen nem jelenti ez 
azt, hogy a szolnok-dobokai magyarság- 

■ nak nincsenek panaszai és sérelmei. De 
megállapítható, hogy általában olyan he
lyen fordulnak elő, ahol a MNSz-nek még 
nem elég erős a tagozata, vagy egyálta
lán nincs. A ba jok eredete is könnyen 
megállapítható azonban. A két nép közti

SZ ERDÉLYI ZSIDÓ ÍRVJIGONDOZÚ 

pályázatot hirdet egy szervező 
főtitkári, egy könyvelő-t’sztvíselői 
és a Utesitendő fiuotthonnál be- 

iöltendő gondnoknői állásra.
Alánlatok a fizetési igények és az 
eddigi működési kör megjelölésével 
a Mikes Kelemen-utca 16 szánt alatti 
30. számti szobában (Nőegyleti iroda) 
adandók be 1945 december 26-ával 
bezárólag mindennap d. e. 10—11 
óra között. Az állások 1946 Január 

Kl-ével foglalandók el.

Flgyeleml
Tört aranyat és ezüstöt napi áron 

vesz, őr i- és ékszerjavitá- 
sokat pontosan készít 
Hílf Kálmán 

órás és ékszerész. Kossuth Lajos- 
utca 31 sz., I. emelet 6. ajtó. 

I

nemzeti nagyságot.
A lap munkatársa megkérdezte Károlyi 

Mihályt. hogyan képzeli el a magyar nép 
elhelyezkedésiét az uj Európában?

— Harminc éve hirdetem, hogy Ma
gyarországnak a Szovjetunió, a szlávság 
felé keU orientálódnia — hangzott a fe
lelet

— A magyar feudalizmus a német 
orientációval élt és halt —- folytatta. — 
A szovjet—magyar barátság a magyar de
mokratikus fejlődés. Ez nem akadálya, 
hanem éppen ellenkezőleg, elősegitője lesz 
a nyugati hatalmakkal való barátságnak. 
Az Angliában és Franciaországban meg
indult államosítások nyomán a Nyugat es 
Kelet közötti társadalmi különbség össze
zsugorodik.

— Azok, akik reakciós politikai céljaik 
érdekében arra spekulálnak — emelte fel 
szavát Károlyi Mihály —. hogy a mun-

' "^viszony megrontói majdnem mindenkor a 
jahtsi értelmiség ök vezetik félre a fál- 

. . ak népét, vágy egyenest n uszítják egy
más ellen. Odáig merészkednek sokszor, 
hogy példáid a csicsókereszturi körjegyző 
Várkudun még a Kommunista Pártnak 
sem engedte meg a gyülé itatást. Árpás
tó elöljárósága a magyar ifjúságnak vagy 
megadja a gyülekezési engedély kiadását, 
vagy csak külön-szolgáltatásaik ellenében 
hajlandó kiadni.

Még mindig nincs földje 
a ciehegyiebnek -

— De most már ennek is vége lesz — 
mondja meggyőződéssel Székely Mihály 
megyei szervező. — Megkezdődött a vár
megyei közigazgatási tisztviselők között 
a tisztogatás, melyben a MNSz kiküldötte 
is 'résztvesz. Huszonnégy jegyzőt és két 
főszolgabírót függesztett fel már eddig a 
tisztogatás alapján a megyefőnök. S a 
tisztogatás még folyik. Reméljük, hogy7 
az antidemokratikus magatartása köz
igazgatási tisztviselők kicserélése után 
lényegesen változik majd a helyzet s 
megoldódnak majd a többi kérdéseink is. 
Ebben annál is inkább hiszünk, mert az 
ODA is hathatósan segíti kérdéseink 
megoldását. Igaz, hogy vannak itt még 
fájdalmas dolgok. Ott van a cichegvi

Felhívás valamennyi kolozsvári 
iparoshoz és kereskedőhöz

KOLOZSVÁR, december 21. 4 Kolozs
vári Kézműipari Szakszervezetek Taná
csa és a Kereskedők Egyesülete felhívja 
a kézmüiparos, illetve kereskedő tagjai
nak figyelmét arra, hogy mindazok, akik 
túlzottnak és méltánytalannak tartják 
kivetett adójukat, fellebbezéseiket a tör
vényes határidőn belül, vagyis a jegyző
könyv kézbesítésétől számított 30 napon 
belül nyújtsák be. A fellebbezések elké
szítésénél segítséget nyújt a szakszerve
zeti tagoknak a Kisiparos Szaktanács, il
letve a Kereskedők Egyesülete. Felkén a 
Kisiparos Szaktanács, illetve a Kereske
dők Egyesülete a tagokat, hogy a beadott 
fellebbezések iktatási számát és idejét 
haladéktalanul közöljék a Szaktanács, il
letve az egyesület irodájával.

Az adórevizióval kapcsolatban felhív
ják tagjaik figyelmét arra, hogy az adó- 
revizió a fellebbezéstől teljesen különálló 
jogorvoslati lehetőség. Adóreviziót tehát 
mindenki kérhet, az adóeljárás bármely 
szakában az adókivetési jegyzőkönyv kéz
besítésétől srúmitott 3 hónapon belül;

Ahol Kossuth és Petőfi
szellemét leheli minden emlék...

KOLOKSVAlt, decemtór 21. Megnevez- 
hetetien és furcsa érkés telepedik az ember 
szívére, mikor az. óvárban lévő 4S-as erek- 
lycniuzeum Ürmeit véglgbarangolja s a ma-
g.'areág  legn'kgyohb tőrténebiii erőfc.-cdtAsé- 
nck: a tragtk-vi ví/rbe szakadó. .szab'ui<‘ág- 
harcnak drága emlékeit elnézegoti.

Ahogy a kisebb-nagyobb szekrényekben, 
asztalokon és falakon lévő tárgyukat sz'*m-  
léll a látogató, InunAr közel száz esztendő 
távlatától, önkéntelenül la a szabadságharc 
viharába képzeli magát. Mert nagy és szép 
fts szomorú események íüzödiuak. itt minden 

’káspárti Angliát bárkinek sikerülhet 
szembeállítani a Szovjetunióval, mélysé
gesen tévednek.

A beszélgetés során a szomszéd álla
mokkal való együttműködés kérdésére 
tért át a volt magyar köztársasági elnök, 
mpgá 11 apitván, hogy ennek még vannak 
akadályai

— Jugoszláviával és Romániával ellen
tétben — mondotta — Csehszlovákia meg 
nem látja át, hogy az uj magyar rendszert 
saját érdekében is támogatnia keU és 
nemzeti^gi poitikáját összhangba kell 
hoznia nagymultu demokratikus hagyo
mányaival.

A nyilatkozatot Károlyi Mihály aj kö
vetkező szavakkal fejezte be:

Hiszek abban, hogy Közép-, és Dél- 
keleteurópa népei, a Szovjetunió'es a nyu
gati hatalmak segítségével egymâșrata- 
lálndk és a mult soviniszta kísérteiéi 
mindörökre el fognák tűnni.

magyarok már közismert sérelme a rosz- 
szul végrehajtott földreform körül. Saj
nos. a felmerült súlyos panaszok kivizs
gálására kiküldött bizottság sem javí
tott a helyzeten. A cichegyieknek meg 
ma sem jutott egy darab föld se.

■—■ Ha majd megszűnik a mindkét ol
dali sovinizmus s megszűnik az izgatás — 
emeli fel hangját Székely Mihály -y ak
kor majd ismét béke lesz ebben a varme
gyében. Mi hiszünk abban, hogy Budai 
Nagy Antal eszméinek gyökerei még nem 
vesztek ki teljesen az itt elő két nép lei
kéből.

1 Vecsemyére harangoznak az öreg dési 
református toronyban, amikor nehez gon
dolatokkal szállásunkra indulunk, hogy a 
legközelebbi vonattal visszatér jünk Ko
lozsvárra. Már a havas éjszakában döcög 
velünk a. vonat, ütemesen csattognák az 
acélkerekek. De a csattogáson túl még 
fülünkbe cseng Székely Mihály hangja s 
a százados dési harangszó. S egyszerre 
váratlanul eszünkbe jut valami Dés tör
ténetéből.

Több mint kétszáz évvel ezelőtt, ha jól 
emlékszünk, pontosan 1742-ben, különös 
beadványt tárgyalt Dés város tanácsa. A 
beadvány arról szólt, hogy a temetőben 
,.egy síron olyan lyuk observáltatott,

Adóreviziós eljárásra csak az jogosult, 
akinek ténylegesen fizetendő adója nem 
haladja meg az 5 millió lejt. Azok, akik 
adófellebbezést adtak be, siessenek az 
adóreviziós kérés beadásával, hogy még a 
fellebbezés letárgyalása előtt kérhessék 
a fellebbezési eljárás felfüggesztését 
mindaddig, amig az adóreviziós kérésük 
elintézést nem nyer. A fellebbezési tár
gyaláson is bejelenthető, hogy adórevi
ziós kéréssel él az adózó, amit a felleb
bezés iktató számának bemutatásával fog 
igazolni. Ebben az esetben az adófelleb
bezési tárgyalást elhalasztják mindaddig, 
amig az adóreviziós eljárás befejezést 
nem nyer. Ha az adózó megelégszik a 
revíziós kérés elintézési módjával, vissza
vonja a fellebbezést, vagy pedig, ha an
nak elintézésével nincs megelégedve, 
fenntartja adófellebbezését, kérve a tár
gyalás kitűzését. Adóreviziós kérések 
ügyében is úgy a Kisipari Szaktanács, 
mint a Kereskedők Egyesülete a tagok 
rendelkezésére áll.

f

kis katon «.gombhoz. T A nemien Mihály börtön. ■ 
t>eil evöc.-v.közcihiv. Swndrey Julin leveli
hez, i.v-iyben eltűnt ffric után tudakozódik, 
mint annyi wknn ina is szerte u világén.

A Múzeum meglepően gazziag. annuk el- 
tbnnrc-, hogy-évtizvdHtkH ezelőtt a reakciói ; 
ha térté, gok Mátyás klíály szűlőhíuail/il sza- j 
hály; zciiien u.z, utcára tetUk (huszonnAgy I 
óra alatt In-llett drága ereklyéket kikö'töz- i 
telni) s azután sok ideig padlA«>kon há- 
nyó.lve pusztult. A. nz.n.lxids.ágh.'irc rwgy 
alakjainak, Kossuthnak, Petőfinek i> annyi 
más nóvtolcn honvédnek — kik között m-

Ilachmaninov

ü-llicp.
■■'.zsef, Kal-

:u^..ai-t „Szök-

3 

Magyar művészek 
a magyar tanítókén
Szombaton, este 6 órakor a Színkörben 

tartandó müvészest műsora •
1. Szentímrel Jenő: Apostoli szegénység. 

(Slcgnyitó beszéd).
2. Kós Zsófi: Petőfi „Apostol-'-ábóI ad

elő. «
3. Kallós József: Kodály „Rákóczi ko- 

sergőjé“-t énekli.
4. Topán Lulu és Szaboray Zoltán: 

Danse erotique. (Tánckettős).
5. Marki Alfréd saját szerzeményéből 

énekel.
6. Gaál Gábor: „Amerikai fogságéira* - 

nyek". (Előadás).
7. Szanati József: Respighí „Köd“ című 

szerzeményét énekli.
8. Oserjninszki Kurt: 

„Ralrfánc“-át adja elő.
9. Csóka József: Páti,-
10. Takács Paula, Sza; 

lós József tercettet énekel
tetős a szerályból" című operájából.

SZÜNET.
11. Asztalos István humoros elbeszélését 

olvassa fel.
12. Takács Paula, Lőrinc/, Zsuzsa: Verdi 

,Aida‘‘-jábói énekel duettet.
13. Jancsó Adrienné erdélyi költők ver. 

seibői ad elő.
lt. M. Horváth József: Verdi „Tra- 

viata“.jából Germont áriáját énekli.
15. Andrási Márton humoros magfúi- 

szánia-
16. Lőrinc/ Zsuzsa: Bizet „Carmen"- 

jéből a Habanera-t adja elő.
17. Topán Lulu és Szaboray Zoltán Ko

dály Toboraóját táncolják.
A táncokat Moravszld Komán balett

mester tanította be, zongoráit Pongrác/ 
Adám és Szabó Ica kiséri, a níüsorszámo- 
kát Sugár Jenő jelenti be.

'amely már egynéhányszor becsináltatott, 
de reggelre mindig nyitva talál tátik**  s 
hogy a temetőben éjnek idején nagy jaj
gatást hallottak s két vagy három hal
dokló is a városban szüntelenül azt kiál
tozta, hogy őket egy már eltemetett asz- 
szony öli meg. A bölcs városi tanács ha
tározott. ,,Ki kell ásni amaz eltemetett 
asszonyt és megégetni a piactéren hógy 
soha többé kárt ne tehessen a város la
kosságban". És úgy tettek.

Igen, Szolnok-Dobokában is ..observál- 
tatik" még a temetőben egy olyan lyuk» 
amelyen át a régi letűnt világ szelleme 
szokott néha kiszállni s gonosz tetteket 
elkövetni az együttélő két nép között. Bí
zunk benne, hogy nemcsak Dés város taná
csa, de a vármegye egész demokráciája az 
egykori városi tanácséhoz hasonló intéz
kedést hoz a bűnös szellem ellen s akkor, 
végre csakugyan igaza lesz Székely Mi
hálynak. HAVID GYULA

mán is akadt — szellemét leheli minden Ma 
emlék; legyen az akármi: aradi vértanúink; 
bitófájának egy darabka forgácsa, Kossuth 
kiszáradt kalamárisa, csonkig koptatott ce
ruzája, lohamra lendülő honvédek megron- 
gyolódott zászlója, vagy a Damjanich életét 
megmentő 2®ebóra, mély akkor szilnt meg 
ketyegni, mikor ellenséges golyó ütődötg 
hosszá.

A*  szép emlékek között akad egy fényesre 
kopott nyelű bikacsök is, mellyel valamikor, 
valamelyik uradalomban deresre fektetett 
jobbágyokba korbácsotok a „hűséget". Sző-, 
gyelni való ereklye ez, de csak növeli a) 
szomszédságában falnak támasztott honvéd.- 
fegyverek dicsőségét.

A múzeumban Bözödi György kalauzolja, 
az érdeklődőt. Lelkesen és hozzáértéssel 
mescl mindenről. Minden kis tárgy közeli 
Ismerőse, jó barátja. (Készülő könyve is a. 
szabadságharc koráról szól). Közben a szer
tehányt levéltárat is rendezi néhány Móricz 
Zsigmond kollégista segítségével. Munkája 
közben a szabadságharc közeledő százéves 
évfordulójáról sem felejtkezik meg. Az elő
készületeket már jövő év márciusában meg
kezdik szabadságharcbeli emlékeket, íráso
kat tartalmazó füzetek kiadásával.

SÜTŐ ANDRÁS.

készpénzzel, irataimmal és egy 
l’anca Naționala csekkel 

elvgssteStem. 
HSEswCTKrsranrz-íoaí ixwwmran 
Becsületes megtalálóját felkérem, 
hogy magas jutalom ellenében 
szíveskedjék irataimat és a B.N.K.- 
csekket hozzám eljuttatni. Címem: 
Dr. Weinmann Vilmos Kolozsvár. 
Krzsébet-ut 20. A csekket letiltot
tam és igy az bárki másra nézve 
értéktelen. A pénztárcámat és a 
benne talált készpénzt megtaláló 
a jutalmon kívül megtarthatja.
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APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

Előfizetési díj egy hónapra 240® lej,
Apróhirdetések szavankint 100 lei,legkisebb hirdetés 1000lel. Állást keresőknek szzoanbinf 57 l*  

ieí- A kiadóba címzett és jeligés leoeleknéi 100 lej pőtdii fizetendő 
tíeretes hirdetésen negyzetceniirneterenklnt 200, 2M és 300.tej. Szöveal'irdetés (hireh^b/i-nlf 
szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. AyUttir szavankint 400 lej

Csekkszám 3 40.625

ADÁS-VÉTEL

16934 
37res 
Cim: 

16927 
eladó.

A Vasas a legszebb futballt íálsza az országban I
— írja a fővárosi sportsajtó

Mun- 
16777 
még- 

Gr

SZEKRÉNYEK eladók: bükkfából, fenyő
fából és két antik szekrény. 'Megtekinthetők 
Anonymus-utca 13, I. emelet, Kömivesnél, 
reggel 8 és 10 óra között- Gr.

ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb áron 
Veszünk. Urbansky és Kérdő, Szabadság
tér 24. ' 16309

EZÜSTÖT és perzsaszőnyeget veszek..Mi- 
kes-utca 5. Címeket a postaládába kérem. 

16309 
PERZSASZÖNYEG, bútor, Írógép és egyéb 

értéktárgyak vétele és eladása Unicum, 
Kossuth Lajos-utca 20. . 16488

RÁDIÓKÉSZÜLÉKET üzemképest és nem 
üzemképest, dobozzal, dobe-z nélkül is . vásá
rolok. Rádiótechnika, Dózsa György-utca 38, 
vashid mellett. 15437

VESZEK mindenféle varrógépet, varrógép
lábat, varrógépmotorokat, körkötőgépeket, 
sikkötögepeket. Weisz, Horea-ut 56. 16637

BÁRMILYEN varrógép alkatrészt megve
szek magas áron. Weisz, Horea-ut 56. 16700 

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bakancsot 
veszek, eladok. Balázs, Unif-utca 12. 16699 

37-ES barna női hócipő eladó. Cim a ki
adóban. Gr.

ELADő két jókarban lévő paplan két-két 
huzattal, perzsa és spárga szőnyeg, 
kácsy-utca 9, délután 2—8-ig.

BŐR- esetleg más irodai garniurát 
Vételre keresünk. Cim a kiadóban.

ELADő jókarban lévő szilbunda muffal, 
közép-termetre. Megtekinthető délelőtt 12-—1 
óra között- Téglagyári iroda, Szabadság-tér 
21, I. emelet. 16750

ELADOK és veszek használt ruhákat, öl
tönyöket és rádiókat.. Széchcnyl-ter 31, Vele. 

jdSfí 
VILLANY SZEMFELSZEDŐGÉP, teljesen 

uj, sürgősen eladó. Weisz, Horea-ut 56. 16801 
ELADÓ egy 'jóKarban lévő kombinált szo

ba és egy konyhaherendezés. Szent István- 
ut 19. (volt Rudolf-ut).' 1681S

MODERN zománcozott kombinált szoba, 
kék- és rózsaszínű gyerekágyak eladók asz
talosnál, Timár-utca 34., ' 16821

RÁDIÓ eladó. Mende 3 p2, 43 tiP- Szé- 
rhenyi-tér 31, Vele. XSái

RÁDIÓT, lehetői eg moderat, esetleg lám
pa né’kül vágj’ nem üzemképest v<,szek. 
„Erdély" könyvesbolt- 16816

VESZEK . jókarban lévő, perzsa és gyári 
szőnyegeket, olajfestményeket, .porceUan és 
más szobai dísztárgyakat. Rottenberg, Tí
már-utca 10. • 16838

MODERN emipcr-rádiók eladók. Báthory- 
tizlet, Malom-ufca. 30. 16832

MÁRKÁS patefon 15 lemezzel olcsón el
adó. Szappan-utca 9, ajtó 1. 16851

• .MODERN zománcozott, konyhák minden
■ színben és fazonban kaphatók. Lukács asz
talos Unió-utca 24. 16841

EGY háromplattos, kétleres, vizmelegitős 
főzókem-ence eladó. Értekezhetni Fürdő-utca 
1. Portásnál. 16844

BENZINGENERÁTORT megvételre keres 
Pollák ékszer-műhely Móricz Zsigmond-u. 1.

. Gólya-áruház mellett. 16843
ZONGORÁT vagy pianinót keresek még-

- vételre. Cím: Teleki Mihály-utca 16, balra
1. ajtó. 16971

REKAMIÉK, hálók, Íróasztalok, komódok, 
vitrinek, könyvszekrény, ebédlőasztal sS>. 
kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 
14, üzletben. ■ 16944

SINGER szücsgép jókarban eladó. Arpád-
• ut 18, ajtó 3. 16946

EGY nagy szálon tükör eladó. Grürubaum, 
Dózsa György-utca 30. 16938

FÉRFISZOBABUTOR, használt, bőrhuzat 
nélkül nagy könyvszekrénnyel eladó. Unió
utca 22, asztalosnál. 16942

ÁGY, szekrény, Íróasztal, könyvespolc és 
más bútorok eladók. Szentegyház-utca 2, 
házfelügyelő. 16912

MÉRLLEG 5 mázsás, majdnem uj, 300 
ezerért eladó. Jókal-utca 7, Bagoly Róza 
zöldségüzletében. 16942

KISEBB termetre fekete szilszkingalléros 
férfi télikabát eladó. Györgyfalvi-ut 101, 
szabóság. 16953

2 négyzetméter uj perzsaszőnyeg eladó. 
Bcthlen-utca 8, hölgyfodrászat. 16953

ELADő egy fehér fél háló. Érdeklődni 
Kökert-utca 93. 16962

CIPÉSZ sima varrógép eladó. Mócok-utja 
61. 16960

ELADő férfi téikabát, 37-es női barna fél
cipő. Cserrnalom-utca 21. 16957

SÜLLYESZTÉS Singer varrógép, körkötö- 
gáp tizes hengerrel komplett tűkkel és egy 
hari.mynszemfelszedőgép eladó. Weisz, Ho
rea-ut 56. 16950

SÜRGŐSEN olc-ión eladó kézimunka -füg
göny, kézimunka ágyterltö és abrosz. Mócok 
útja 83. 16940

tés után — kikapott otthonában.
— Mikor a Vasas csapata Bukarestben 

játszik — akárcsak egy nemzetközi mérkő. 
zésen — zsúfolásig megtelnek az összes le
látók, mert egy'ke azoknak a csajotoknak, 
amelyek a legszebb futballt játsszák az or
szágban. Minden dicséretet megérdemel ez a 
munkáscsapat, már csak azért -s, mert háta 
mögött, nem szerepel semmiféle nagyválla- 
lat vagy más pénzeskezü ember, amelytől 
vagy akitől támogatást nyernének, hanem 
Kolozsvár munkás, dolgozó emberei Ladányi 
László dr., Kalinovszky Béla, Szilassy Gyula, 
Demeter Dezső, Sütő György, Szöllösy Ist
ván, BartaUs István és a többi telkes és 
odaadó munkásemberekkel az élén 
fenn ezt a sporfegyesületet.

— Hisszük és reméljük — fejezi 
kát a fővárosi sportláp —, hogy a
vári Vasas labdarugócsapata — Bonyhádi, 
val, Percnyivel, Börzseivel és a többi játé
kosokkal együtt — az elkövetkezendő évben 
is — még jobban összeforrva —. sok sikert 
fognak szerezni annak a városnak, amely a 
labdarúgásban nemcsak sportszerű játéká
val, hanem az ellenfelek iránt tanúsított 
igaz, sportbaráti fogadtatásáról mindenkor 
az első' volt az országban.

KOLOZSVÁR, december 21. A fővárosi 
sportsajtó — mint tegnapi számunkban je
lentettük — oldalas cikkekben számol be a 
kolozsvári Vasas teljesítményéről, amelyből 
az atlétikai, úszó és kerékpáros szakosztá
lyok működését ismertettük. A fővárosi 
sportláp a Vasas Iabdarugószakosztályának 
1945. évi teljesítményéről a következőket 
írjál

— őszintén be kell vallanunk, hogy a 
főváros sportközönsége már sok labda
rugómérkőzésnek. volt a szemtanúja az 
utóbbi években, de amilyen a májusban 
lejátszott Vasas—Bukarest válogatott
l:l-es mérkőzése volt, olyan szép és’ 

i küzdelemben az egész év folya- 
___ nem volt részünk. Ebben a mérkőzés, 
ben futball minden szépsége benne volt 
és annak a 20.000 labdanigószurkolónak, 
akik ezt a mérkőzést végignézték, ki
törölhetetlen emléke marad a kolozsvári 
csapat játéka. Kolozsvár munkássága 
büszke lehet latfearugócsapatára, amely 
ma a Carmen csapatával együtt az ország 
két -legjobb együttese. Sőt, talán most a 
legjobb csapat tímét érdemeimé ki — Írja i 
a lap —, de ezt nem tudta elérni, mivel ] 
a Carmentól mindkétszer — 1:3-as vieze- |

ü j.;x-ea ii
| izgalmas
| mán nem

ELADÓ egész hegedű tokkal, egy párna. 
Gj’örgyfalvi-Ut 113. 16941

ELADő egy- rádióhoz kapcsolható lemez
játszó. Arany János-utca 17. 16975

MAGAS, áron veszek ólmot, gázcsövet, 
gázcső összekötő idomokat, vörösréz fürdő
hengert és radiátor .fűtőtestet. Arpád-ut 13.

16949
ELADÓ ebédlöszőnyeg, futószőnyeg, háló

szoba, íróasztal, könyvszekrény, tükör, fotel, 
hintaszék, szekrény, konyhaszekrény. Petőfi- 
utca 24, hátul az emeleten.

FÉRFI télikabát, női használation 
bőrtalpú cipő, meséskönyvek eladók. 
Attüa-utca 2. -

GYERMEKKOCSI, jókarban lévő,
Berde Mózes-utca 1. :

DISZNőPERZSELÉSRE való szalma kap
ható Galajmb-utca .4. 16928

ELADő festett hálóberendezés. Deák Fe
renc-utca 34, festőműhely. 16968

BABAKOCSI gumikerekű, nagyméretű já
tékbabának, magas állótükör asztalkával, 
üzletnek, divatszalonnak is 'alkalmas, kézi | 
szőnyegtakaritó gép, olaj aktfestmény’bion-g 
dél rámával, aranyozott képkeretek eladók. | 
Mikó-utca 10. - . 16966

GYÖNYÖRŰ angorafonal eladó. Strada 
Octavian Goga 15, II. 5. 16952

ELADÓK Orion 3-j-1, Standard 3 -j- 2 rá
diók.- Király-utca 21—23, házfelügyelő. 1:921

MÁRKÁS, jó állapotban lévő rövid zongo
rát keresek megvételre. Címeket „Zongora" 
jeligére a kiadóba. ’ ' 16849

HATSZEMÉLYES ezüst evőeszköz készle
tet vennék. Címeket: „Jőkarban" jeligére a 
kiadóba. > :;;:;

MODERN diófa-fotelek eladók. Mócqk- 
16925 

------- Duálmotoros, 
Piküpek, amelybe rádió beszerelhető, eladó. 
Horea-utca 38, Hirsch.----------------------16926

PERZSALÁB bunda, férfi télikabát eladó.
.. . 16972

utja 6, hátul, az asztalosnál. 
. RÁDIÖZENESZEKRÉNY

16849

Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 4.
ELEKTRO-Supercalor prokura tnjelrtor 

eladó. Szabadság-tér 4—5, szerelő műhely. 
16948 

EGY perzsaláb bunda, két párnázott 
szék, egy toalett és egy rollózott iratszek
rény eladó. Ká’vín-utca 11. 16947

„ROSENTHAL" étkező készlet, , szőnyeg, 
fényképezőgép eladó. „Unicorn", Kossuth
Lajos-utca 20. 16972 ••

ELADő fekete férfi téli- és női kabát o’ 
csőn. Kossuth Lajos-utca 35, Fazekas sza
bónál'.- 16930

tartják

be cík- 
kolozs-

JHnamo-—Juventu& 10:5
A fiflisfi Dinamó . labdarugócsapata —•^‘temszezö és az Orion labdarúgócsapatának 

mint a Rador jelenti Bukarestből — csü- 
törökön játszotta második mérkőzését a fő
városban. Á szovjet laböarugőcsapat rend
kívül látványos és szép játék után 10:5 
arányban győzött a több játékossál megerő
sített Juventus együttese ellen.

A tifliszi Dinamó a szombati nap folya
mán Temesvárra utazik, ahol karácsony 
másodnapján a város válogatottja ellen 
mérkőzik. '

Sporthiradó
Perényi József, á Vasas kiváló tehetségű 

játékosának a nevét olvastuk tegnap a Vil- 
Tamosmü tekeszakosátályának a kazlményé- 
ben, hogy 387 dobásával első lett a Dermața 
elleni versenyen, örömmel vettük ezt a hirt 
már csali azért is, mert tudtuk, hogy Peré
nyi mint igazi sportember nem egyszer 
nyerte meg Temesvár és Nagyvárad férfi 
egyes asz.alitemszbajn.okságát is. Az ilyen 
sportemberek teljesítménye örömmel tölt ei 
minden sportbarátot, mert Perényi Jézsef 
nemcsak kitűnő labdarugó, tekéző, asztali.

edzője, hanem minit fcét fiúgyermek-édes
apja, mint műszerész és mechanikus is a 
legjobb mesteremberek közé tartozik.

•Sangeorzeanu Liviu, az Universitatea ki
váló tehetségű jégkorong játékosának a ve
zetésével az egyetemi sportegyesület is meg
kezdte jégkorongcsapatának megszervezését, 
így Sangeorzeanu a jövőben, nem a KKE, 
hanem az Universitatea csapatának lesz 
egyik főerőssége.

A Vasas labdarúgócsapata, amely csü
törtökön délután is edzést tartott a nagy 
hóban, tovább készül a tifliszi Dinamó el
leni mérkőzésére. A csapat legközelebbi 
edzését december 23-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartja a városi kispályán, ame
lyen minden játékosnak pontosan meg kell 
jelennie. - . .

Marosvásárhelyen is megkezdődött a téli 
sportélet. A Dermagaint jégpályája kará
csonykor nyílik meg. Marosvásárhelyen .. — 
ellentétben a drága kolozsvári belépőjegyek, 
kei — a diákoknak, katonáknak és gyerme
keknek 300, mig a felnötteknk 500 lejt kell 
fizetniük a jégpályára való belépésért.

ALKALMAZÁST KAPHAT
KERESEK kassairnöt, ki ért a könyvelés

hez és egy jómegjelenéstt: ktezoigaiőlányt.- 
Karola-féte vendéglő, Ssappan-.utca és For
duló-utca sarok 6. 16915

EGY gyermekszerető jobb nőt kisebb ház
tartás vezetésére keresek. Farkas-utca 8, 
Tárnámé. 16931

PAPÍRZACSKÓ gyártásához önálló, szak
képzett női munkaerő kerestetik.’ Papirrak- 
tár, Calea Decebal 3. J6936

KERESEK egy magános férfit, ki szóda
víz töltéséhez és üvegjavitáshoz ért, jó fize
téssel és természetbeni lakással. Vasut- 
utca 4. 16924

ALKALMAZÁST KERES

FESTÉK vagy fűszer szakmában segéd, 
románul, magyarul beszélő, minden elfogad
ható állást keres. „Sürgős" jeligére. 16952

INGATLAN-LAKÁS

BÉRBE veszek raktárhelyiséget, esetleg 
átalakítható bombasérült házat, teherkocsi 
bejáratra alkadlmas udvarral. Ajánlatokat: 
Vörösmarty-utca 7 alá kérek. 16975

ÜZEM berendezve (négy helyiség) lakás
nak is alkalmas, a központban átadó. Arany 
János-utca 3. 16973

BÚTOROZOTT szobát keresek belváros
ban vagy közelében sürgősen. Dózsa György- 
utca 12. , 16856

KIS kertes ház elfogadható árban eladó«— Hő-, sárcipő és Zípzár szakszerű javítá*  
" " s&t vállalom. Kovács vulkanizáló, Cal. Moți

lor 61. 16956
ELVESZETT egy rakott szoknya Dézsma- 

utcától Lázár-utcáig, Szives megtaláló juta
lom ellenében adja be Dézsma-utca 5, Czink- 
hez. 16929

Szántó-utca 60 alatt. Értekezni Pávaynál, 
Pata-utca 186 alatt. Gr

ELADő: 2X2 szoba összkomfortos uj mo
dern villa, Majális-utca elején 70,000.000 
lejért’. Vágóhíd körül 1 szoba, konyha, is
tálló. nagy telekkel 15,000.000 lejért. Több 
kisebb-nagyobb villahely eladó 5—20 millió 
lejig. Istók ingatlanforgalmi iroda, Deák Fe
renc-utca 11. 16937

KERESÜNK sürgősen 1 szoba, konyha 
fürdőszobás komfortos lakást. -Belépést és 
magas bért fizetünk. Mcgbizva Bocsánczi 
Márton kereskedelmi iroda, Unió-utca 10.

’ 16629

Or. Sawdberg Jőisef 
bel- és nemibetegek szakorvosa 

s5*25éfee§=öá  4.
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig

KÜLÖNFÉLÉK

fiatalít! 
Tanit- 
15696 

ügyvéd

LULU-KOZMETIKA szépít, tidjt,
Szentegyház-utca 43, telefon: 652. 
ványkiképzés.

FÜGGETLEN kolozsvári zsMónó,
özvegye, kinek szép otthona van, házasság 
céljából megismerkedne 40—45 év körüli ko
moly, lehetőleg diplomás férfivel. Választ 
„Intellektuel" jeligére a kiadóba kérek. 

16917 
kere- 
16937 
a ki- 
16954 
vagy

ÜZEMBEN lévő teherautóhoz társat 
sok. Istók iroda, Deák Ferenc-utca 11.

JóLMENö füszerüzlet átadó. Cim 
adóban.

KERESEM olyan 30-as izr. orvos
mérnök Ismeretségét házasság céljából, akt 
megadná a lehetőséget egy uj élet kezdésé
re. Részletes, lehetőleg . fényképes levele
ket „Szeretnék kivándorolni" jeligére a ki
adóba. 16901

„MUNKASZOLGÁLATOS" jeligére levél 
van a kiadóban. 16967

KARÁCSONY ESTÉIT
kellemesen töltheti a

99SA VO Y“ KÂ VÉHÁZBAN,
ahol FRITA énekel, ÁDAM zenekara muzsikál.
Kitűnő meleg konyha. Finom fajborok.

VMÓ-LTCA IS szám.

Az „Aarora44 SpöHh©rgász I 
Egyesület f

felhívja az érdekelteket, akiknek I 
jégkiíermelésre szükségük van Ko
lozsvár és a megye területén, for
duljanak a feltételek megérdeklő- 
dése végett az egyesület iroda
helyiségéhez Kolozsvár, Fürdő
utca lö szám alá este 6 és 7 óra 
között. {

A iégkitermelési jog kizáró! 3g az Au
rora horgász egyesületé a Földművelés
ügyi minisztériummal kötött szerződés 
és a törvény értelmében.

VEZETŐSÉG.

Mindennemű, szállítási 
ügyben forduljon 

bizalommal az 

„BCPRE “ 
szállítási vállalathoz.

Iroda: Ilorea-ut 34. 
Telep: Szent István-ut 33—35. 

Telelőn 474. '

■ / ■

lÖItOtoSSat injgysn
nem adok*

De márkásokat olcsón árulok

György Jakab, J6kabu.

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató,

«•1


